



Издается
с 10 апреля
1968 года

Цена
свободная

№43 (2176)
12 уҫӑ
ИЮЛЬ 2012

УЛЬЯНОВЕЦ

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

**ЧИТАЙТЕ
в номере:**

Конгресс

(Стр. 2)

«Чтобы выйти из кризиса, нужна новая стратегия, новая система ценностей. И обсуждать эти глубинные ценности как основания культуры – всегда было задачей философии...» (Стр. 2-3).

Внимание

(Стр. 2)

«Фактически, все зависит от вас. Считаю, что уровень образования, которое вы получаете в ЧГУ, вполне достаточен, чтобы создать хорошую базу для дальнейшего развития...» (Стр. 2).

Опрос

(Стр. 3)

«В начале августа этого в санатории «Сурские зори» будет организован летний образовательный лагерь для студентов старших курсов и новоиспеченных выпускников ЧГУ...» (Стр. 3).

Память

(Стр. 4)

«Знакомьтесь: студенты экономического факультета Чувашского государственного университета, призеры Всероссийского конкурса «Студенческая семья-2012» Евгений и Надежда Дозоровы...» (Стр. 4).



Фото Г.Верблюдова

Лекция главного советника Администрации Президента РФ

7 июля в конференц-зале корпуса «Г» Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова с очередной лекцией выступил главный советник Администрации Президента Российской Федерации Н.Н. Губачев. Послушать лекцию на тему «Российская государственность и современное общество» собрались студенты, преподаватели и ученые разных факультетов вуза.

Это не первый визит главного советника Администрации Президента РФ в Чувашский госуниверситет. Напомним, Н.Н. Губачев в текущем году уже прочитал ряд лекций об институтах и органах государственной власти в системе управления России перед студентами экономического, юридического и историко-географического факультетов. Каждое его

выступление вызвало большой интерес среди слушателей. Так и на этот раз собравшиеся отметили большую важность и актуальность заявленной темы, и, пользуясь моментом, задали самые разные вопросы о насущных проблемах социально-экономического развития страны. Кроме того, преподаватели обратились с предложением и в дальнейшем делать акцент на процессы, происходящие в современном обществе.

От имени присутствующих ректор университета профессор В.Г. Агаков сердечно поблагодарил лектора за постоянное внимание и доброе отношение к Чувашской Республике и коллективу Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова.

Олеся ГЕРАСИМОВА.

Финиш – это новый старт для новых свершений!



Фото О.Герасимовой

Учебный год в Чувашском госуниверситете завершается не только успешной сдачей летней сессии и положительными эмоциями от отличных оценок. Свообразным финалом становится выпускной бал, на который приглашаются лучшие студенты, учившиеся на «отлично» и активно участвовавшие в судьбе университета на протяжении студенческой жизни.

Так, 5 июля перед корпусом «Г» Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова состоялась церемония вручения дипломов о высшем образовании ста лучшим выпускникам ЧГУ. Второй год подряд этот праздник проводится в университете при активном участии Попечительского совета ЧГУ и Профсоюзной

организации студентов, аспирантов и ординаторов ЧГУ.

Со словами напутствия выпускникам выступил ректор Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова профессор В.Г. Агаков: «Сегодня великолепный праздник ума, красоты, молодости и высокого полета. В этом году университет окончили более 3,5 тыс. человек, из них более 2 тыс. обучались на дневном отделении. При этом каждый пятый «очник» получил диплом с отличием, – отметил ректор. – На выпускном же балу собрались самые лучшие, максимально проявившие себя не только в учебе, но и в науке, общественной жизни».

Всеволод Георгиевич также выразил благодарность Главе Чувашской Республики М.В. Игнатьеву за поддержку коллектива ЧГУ и внимание к системе

образования республики. «Глубоко убежден, что без тесного взаимодействия и сотрудничества системы образования, власти, бизнеса и производства невозможно подготовить высококвалифицированных специалистов, – подчеркнул ректор. – Благодаря совместным усилиям разных ветвей власти и дружного коллектива ЧГУ, вы, дорогие выпускники, не только получили высокие профессиональные знания, но и стали сильными, творческими личностями.

В каком бы уголке земного шара вы не оказались, не забывайте свою страну, родной вуз и сохраняйте в себе понятие чести и достоинства. Будьте счастливы, выпускники!», – сказал Всеволод Георгиевич.

Стр. 2.

6 июля 2012 года в конференц-зале корпуса «Г» Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова состоялась торжественная церемония вручения дипломов выпускникам факультета информатики и вычислительной техники по специальности «Программное обеспечение». В этот день дипломы о высшем окончании получили 24 студента. Четверо из них окончили университет с отличием, диплом о высшем образовании им вручил ректор Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова профессор В.Г. Агаков.



«Только преодолевая трудности, можно добиться успехов»

Всеволод Георгиевич, приветствуя будущих специалистов, пожелал им дальнейшего профессионального роста: «Поздравляю вас с окончанием одного из сложнейших факультетов, ведь на этой специальности могут учиться только высокоинтеллектуальные люди, — отметил ректор. — Убежден, что перед вами открывается большое будущее. Обучаясь в университете, вы получили не только профессиональные знания. Вы стали творческой личностью, настоящими гражданами своей страны. Жизнь ежедневно ставит новые задачи. Только преодолевая трудности, можно достичь определенных успехов. Вы прошли сложный, но достойный путь, получили хорошие знания. Вы молоды, красивы, талантливы, активны. Уверен, что найдете достойное место в этой жизни. Где бы вы ни работали, где бы ни находились, всегда оставайтесь достойными представителями Чувашского государственного университета, Чувашской Республики и нашей великой России».

Декан факультета вычислительной техники и информатики профессор Б.М. Калмыков и выпуск-

ники поблагодарили ректора университета за создание хороших условий для получения престижных и востребованных профессий. Затем собравшиеся в конференц-зале пообщались с выпускником факультета информатики и вычислительной техники Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова 1999 года, ныне научным сотрудником медицинского института и школы информатики Эдинбургского университета (Великобритания), доктором в области искусственного интеллекта Ф.В. Агаковым. Состоялась обстоятельная беседа по вопросам развития современной цивилизации, новых информационных технологий и международных образовательных стандартов.

Позади пять лет студенческой жизни — веселой, наполненной радостью открытий и ярких впечатлений. В прошлом — бессонные ночи, конспекты, зачеты и экзамены. И вот дипломы на руках. Это знаменательный день, открывающий дорогу в профессиональное будущее, несомненно, останется в памяти сегодняшних выпускников.

Олеся ОБУХОВА.

Уважаемые выпускники ЧГУ!

Чувашский государственный университет заключил договор о сотрудничестве с Государственным университетом управления (г. Москва). Вы имеете возможность продолжить обучение в магистратуре Государственного университета управления по специальности «Инновационный менеджмент» и другим специальностям магистратуры.

Информация о Порядке приема на 2012/2013 учебный год размещена на официальном сайте Государственного университета управления <http://priem.guu.ru/info.php?id=1804>, в разделе «Магистратура».

Обращаться в деканат факультета управления и психологии ЧГУ по адресу: г. Чебоксары. Московский проспект, 19. Корпус «О», каб. 108. Тел. 45-20-31, e-mail: fuip@chuvsu.ru

Внимание!

В этом году республиканская конференция работников образования пройдет 21 августа (вторник). Тема большого педсовета: «Развитие республиканской поддержки одаренных детей и талантливой молодежи — приоритетный социальный заказ».

В первой половине дня будут работать дискуссионные площадки, на которых представители органов местного самоуправления, образовательных учреждений и организаций, реализующих образовательные программы различных уровней, профсоюзов, институтов общественно-участия в управлении образованием, организации работодателей обменяются опытом, мнениями по организации работы с одаренными детьми в рамках Концепции российской национальной системы выявления и развития молодых талантов.

Во второй половине дня пройдет пленарное заседание.

Минобразования Чувашии.

Конгресс

Более тысячи отечественных философов собрались на VI Российский философский конгресс «Философия в современном мире: диалог мировоззрений», работавший 27-30 июня в Нижнем Новгороде. Предыдущие пять конгрессов, проходившие в Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Ростове-на-Дону, Москве и Новосибирске, уступили ему по масштабности и географии.

Нижегородский конгресс прошел в формате международного форума, поскольку в его программу, помимо участников из российских городов, были включены философы из Украины, Казахстана, Туркменистана, Таджикистана, Азербайджана, Узбекистана, Испании, Италии, Китая, Германии, Болгарии, Сербии, Бразилии. К тому же он оказался весьма демократичным, объединив под эгидой Российского философского общества (РФО) преподавателей философии, аспирантов, студентов, фило-

софствующих пенсионеров, писателей, предпринимателей, ученых-метафизиков с мировым именем. Свои доклады на конгресс представили академик РАН В.С. Степин, директор Института философии РАН А.А. Гусейнов, главный редактор журнала «Вопросы философии» В.А. Лекторский, декан философского факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова В.В. Миронов, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике профессор Ю.Н. Солонин.

Делегация из Чувашии выглядела весьма представительной — 18 человек. Своих философов в Нижний Новгород направили все крупнейшие чебоксарские вузы: проф. Н.Е. Осипов, Г.Ф. Трифонов, В.А. Федотов, доц. В.А. Мукин (Чувашский госуниверситет имени И.Н. Ульянова), проф. Р.В. Михайлова (Чувашская государственная

«Продолжайте расти, развиваться и учиться...»

6 июля в конференц-зале корпуса «Г» Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова состоялось вручение дипломов выпускникам факультета информатики и вычислительной техники по специальности «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем». На встречу был приглашен выпускник факультета информатики и вычислительной техники Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова 1999 года, научный сотрудник медицинского института и школы информатики Эдинбургского университета (Великобритания), доктор в области искусственного интеллекта Ф.В. Агаков.

В своем выступлении Феликс Всеволодович, в частности, сказал:

«Семь лет назад перед выпускниками Стэнфордского университета выступил основатель фирмы «Apple», один из величайших изобретателей и бизнесменов современности Стив Джобс. К сожалению, он недавно ушел из жизни. На мой взгляд, он выступил с канонической речью, одной из ключевых которой была такая идея: чтобы хорошо выполнять свою работу, нужно ее полюбить. Первое мое пожелание созвучно с мыслью Стива Джобса: **попробуйте найти направление деятельности, которое вам действительно нравится, и в котором вы сможете себя реализовать.**

Второе наблюдение: к сожалению, некоторое количество людей к моменту получения диплома находится на пике своего потенциала. Люди получают какие-то навыки, продолжают совершенствоваться в какой-то узкой области, но, тем не менее, они теряют перспективу и перестают учиться. Хочу пожелать, чтобы вы продолжили самосовершенствоваться. Ведь прерывание процесса образования, может привести к негативному эффекту не только для вас, но и для ваших потомков. **Продолжайте расти, развиваться и учиться.** Вы знаете, что в области вычислительных технологий все меняется очень быстро.

Третье пожелание: соизмеряйте сложность задач с теми ресурсами, которые вам доступны. Время течет быстро. Рассматривайте себя и свою карьеру так, как хороший бизнесмен рассматривает бизнес. Ставьте цель: где вы будете через месяц, где хотите оказаться через год, через пять лет. **Цените время и ресурсы.** Вы в самом начале вашей карьеры, в самом начале профессионального

пути. Но время течет быстро, не тратьте его попусту.

Четвертое пожелание: Нассим Талеб в своей небезызвестной книге «Черный лебедь» охарактеризовал масштабные и локальные задачи. Локальная задача, скажем, парикмахера — чтобы добиться в десять раз больше успеха, нужно постричь в десять раз больше клиентов и затратить в десять раз больше времени и ресурсов. Однако, работа программиста, ученого, бизнесмена, писателя другая, масштабируемая. Чтобы добиться в десять, в сотни раз больше успеха, скажем, написав книгу, которая продается миллионными тиражами, вовсе не надо затратить в сотни тысяч больше времени, чем понадобилось бы для создания скучной книги, которая не продается. Вы — программисты, **попробуйте найти такие масштабные задачи, которые востребованы большим количеством потребителей, и которые помогут вам изменить мир вокруг вас.**

В-пятых, ваш профессионализм, трудоспособность — это очень важные навыки, но их недостаточно для того, чтобы достичь успехов в жизни. Существует множество препятствий, сложностей, связанных с разными обстоятельствами. Профессионализм позволяет лишь увеличить вероятность того, что вы добьетесь успеха. Он ничего не гарантирует. И в том случае, если вы по разным причинам потерпели поражение, не унывайте. **Анализируйте, где вы недоработали, и, участв в своих ошибках, продолжайте идти вперед, расти.** Успехов вам в жизни и в профессиональной деятельности!»

Также выпускники, пользуясь случаем, задали гостю волнующие их вопросы. В частности, молодых специалистов интересовало, действительно ли дипломы российских



вузов не очень высоко ценятся у зарубежных работодателей. На что Феликс Всеволодович ответил так: «Я учился на факультете информатики и вычислительной техники Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова. В выпускной год, 13 лет назад, решил писать в Москве дипломную работу, посвященную искусственному интеллекту. Именно тогда случайно увидел объявление о наборе в магистратуру Эдинбургского университета, подал заявление и выиграл грант. При этом никаких проблем, связанных с моим уровнем образования, не возникло. Кстати, некоторые мои однокурсники сегодня успешно трудятся в Великобритании, США, многие работают в Москве в офисах транснациональных компаний. Фактически, все зависит от вас. Считаю, что **уровень образования, которое вы получаете в ЧГУ, вполне достаточно, чтобы создать хорошую базу для дальнейшего развития**».

Справка «Ульяновца»:

Феликс Всеволодович АГАКОВ родился в 1976 г. в г. Чебоксары. В 1993 году окончил с серебряной медалью школу № 27 г. Чебоксары. В 1993-1999 гг. студент факультета информатики и вычислительной техники Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова по специальности «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», в 1999 году окончил ЧГУ с отличием. Неоднократно выигрывал международные гранты, что позволило бесплатно обучаться в 1993/1994 учебном году в Высшей школе г. Мансфилд (США, штат Техас), в 1995/1996 учебном году — в университете г. Фаерфилд (США, штат Коннектикут).

В 1999-2000 гг. обучался в магистратуре Эдинбургского университета (Великобритания) в области искусственного интеллекта. Окончил магистратуру в 2000 году с отличием, защитил магистерскую диссертацию, получил награду за лучшую магистерскую диссертацию в области искусственного интеллекта. В 2001 году работал научным сотрудником в университете г. Эрланген (Германия).

С 2002 работает научным исследователем в Эдинбургском университете. В 2002-2005 гг. — обу-

чался в докторантуре Эдинбургского университета. В 2005 году в Эдинбургском университете защитил докторскую диссертацию в области искусственного интеллекта, получив высший балл на защите. В 2006-2009 гг. был соучредителем, исполнительным директором и акционером научной компании «LevelE Ltd» (Эдинбург), одновременно внештатным научным сотрудником института адаптивных и нейронных исследований Эдинбургского университета.

В настоящее время является научным сотрудником медицинского института и школы информатики Эдинбургского университета. В 2011 году основал и возглавил научную компанию «Farmatiks», которая занимается математическими и вероятностными методами в персонализированной медицине человека. Выступал с докладами на многих престижных международных конференциях по проблемам искусственного интеллекта в Великобритании, Германии, Индии, Испании, Италии, Канаде, России, США, Турции, Франции, Швейцарии и других странах).

Основные научные интересы — машинное обучение и вероятностное моделирование в больших стохастических системах (вероятностный искусственный интеллект, вероятностное машинное обучение).

Философы

национальной, конфессиональной, гражданской политики», «Новая философия человека и гуманитарные технологии», «Философия модернизации» и др.), 2 научных конференций, которые проходили в аудиториях Нижегородского государственного педагогического университета имени И.Н. Лобачевского, Нижегородского государственного лингвистического университета.

Как отметил в своем пленарном выступлении академик В.С. Степин, главная идея форума — это Россия в контексте современного мирового развития, в рамках глобальных изменений общечеловеческой цивилизации. «Чтобы выйти из кризиса, нужна новая стратегия, новая система ценностей. И обсуждать эти глубинные ценности как основания

культуры — всегда было задачей философии», — утверждает Вячеслав Семенович. Философия в переломные эпохи становится практической наукой, помогающей людям с разным мировоззрением договориться между собой в мультикультурном, полиэтническом мире.

Издан солидный сборник тезисов докладов участников конгресса в трех томах с указанием электронных адресов всех авторов, в который вошли материалы и чувашских философов. Осмысление итогов, обсуждение рекомендаций всероссийского форума еще предстоит представителям региональных отделений Российского философского общества и членам кафедр философии университетов страны. Сейчас — первые впечатле-

Выпускник-2012

Финиш – это новый старт для новых свершений!

Начало – на стр. 1.

Глава Чувашии М.В. Игнатьев поздравил молодых специалистов с успешным окончанием вуза и отметил, что в студенческие годы они сумели воспользоваться имеющимися возможностями для хорошей учебы, проявили целеустремленность и высокие способности. «Хочется рассчитывать, что вы внесете достойный вклад в развитие нашей страны и родной республики. Нам нужны молодые перспективные специалисты во всех отраслях: учителя, врачи, инженеры, научные работники, инициативные предприниматели, способные организовать собственное дело. Работодатели ждут вас», – отметил Михаил Васильевич. При этом он порекомендовал «наступательно» подходить к общению с работодателями, и правильно подавать себя на рынке труда. Глава республики также рассказал о существующих программах социальной поддержки молодых специалистов. В частности, это проект «Земский доктор», в рамках которого одновременно выплату в размере 1 млн. рублей получают молодые врачи в возрасте до 35 лет, решившие после окончания вуза работать в сельской местности, а также программа поддержки начинающих фермеров и другие. Достойное применение своим знаниям могут найти и электротехники, в рамках создания в Чувашии электротехнического кластера. «Для способных и решительных открыты все дороги», – подчеркнул М.В. Игнатьев.

Михаил Васильевич поблагодарил ректора ЧГУ профессора В.Г. Агакова, ректорат университета, Попечительский совет ЧГУ, родителей выпускников за достойное воспитание молодежи.

Выпускники Чувашского госуниверситета, облаченные в мантии синего цвета, один за другим поднимались на сцену. Их наставники, помогавшие в становлении уверенных специалистов, искренне радовались за своих подопечных, за их достижения, а на глазах родителей блестили слезы радости и гордости за своих детей.

Выпускница факультета журналистики Анна Иванова от имени всех выпускников поблагодарила собравшихся: «Студенческие годы – это золотая пора в жизни человека. За пять лет обучения в Чувашском госуниверситете мы получили твердые

знания и колоссальный жизненный опыт. С нами работали лучшие преподаватели республики. Мы говорим спасибо руководству республики и лично вам, Михаил Васильевич, за то, что вы всегда рядом с нами и за вашу поддержку. Благодарим ректорат и профессорско-преподавательский состав, в частности, ректора ЧГУ профессора Всеволода Георгиевича Агакова за теплое отношение к студентам».

Какой же выпускной бал без танцев?! Юноши и девушки вальсировали под живое исполнение музыкальной композиции, а те, кто сидел в зрительном ряду, подтанцовывали на своих местах. Неизменным ритуалом стало запечатление самых ярких моментов мероприятия, фото на память с Главой республики и ректором университета, с родителями и друзьями. Казалось, что студенты старались запомнить университет именно таким: солнечным, родным и любимым.

На выпускном балу царила торжественная, но в то же время теплая атмосфера. Во время заключительной песни выпускники одновременно бросили вверх



Фото О.Герасимовой



головные уборы, как символ того, что у них начинается новая дорога – дорога во взрослую жизнь.

Однако праздник на этом не закончился, вечером выпускники отправились на теплоходе любоваться закатом над Волгой.

Перед выпускниками открываются большие перспективы и возможности. Важно не останавливаться на достигнутом, верно любить свою профессию, смело идти к мечте и помнить, что каждый финиш – это новый старт для новых свершений и новых побед. В добрый путь, выпускник-2012!

Сюзанна СКВОРЦОВА.

Вернулись с грамотой

ния от поездки в Нижний Новгород. **Г.Ф.Трифонов, профессор, доктор философских наук, председатель Чувашского отделения РФО:**

– Ценность всероссийского конгресса не в том, что мы успели сказать за 7 минут на секции или конференции, а в возможности встретиться друг с другом, укрепить старые связи, установить новые контакты. Отрадно, что Чувашское отделение РФО по результатам работы последних четырех лет вошло в список лучших: нас похвалили за активное участие в философских мероприятиях и выпуск собственного журнала – «Вестник Чувашского отделения Российского философского общества». Почетная грамота, которую нам вручили, – заслуженная награда.

В.А.Федотов, профессор, доктор философских наук:

– Возможно, по организации нижегородский конгресс уступает столбичному, но по остроте дискуссий, актуальности и злободневности обсуждаемых тем – ничуть. В 2010 году на базе кафедры философии и методологии науки Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова мы провели международную научно-практическую конференцию «Методологические проблемы этнофилософии», на которой основные философские баталии велись вокруг вопроса, существует ли вообще этническая философия. Сегодня, на VI Российском конгрессе, работал целый симпозиум «Актуальные проблемы философии этноса», где рассматривались различные аспекты феномена этнич-

ности, обсуждалась возможность применения постмодернистской методологии и концепции мультикультурализма к этнофилософии.

Руководитель симпозиума профессор Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики Н.А.Беркович высоко оценил работу чувашской философской школы, основателем которой нужно считать профессора Э.З.Феизова, отметил, что в Чебоксарах образовался новый центр (после Санкт-Петербурга и Новосибирска) по изучению проблем философии этноса.

VII Российский философский конгресс состоится в 2015 году в Уфе в стенах Башкирского госуниверситета и обещает быть грандиозным.

Эрбина НИКИТИНА, участница конгресса.

Опрос

В Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова состоялась церемония вручения дипломов ста лучшим выпускникам вуза. Эти студенты – гордость университета! Проведя опрос, мы узнали о том, что им запомнилось из студенческих лет, и какие планы намечены на будущее. Также выпускники выразили свои пожелания университету.

Скоро скажут: «А ПОМНИШЬ?..»

Надежда Васильева, факультет иностранных языков: «Если для некоторых студенческие годы – это участие в различных конкурсах, «Студвеснах», то для меня это учебные дни, выполнение домашних заданий. Это 5 лет упорной работы!

В будущем хочу покорить весь мир. У меня есть определенные цели, задачи и мечты. Как трудилась в студенческие годы, так же буду смело идти к ним!»

Наталья Харитоновна, электротехнический факультет: «Больше всего за эти 5 лет учебы мне запомнится то, как мы сдавали дисциплину «Теоретические основы электротехники». Принимал его профессор В.А. Нестерин. Помучил он нас изрядно, зато теперь мы отлично знаем «законы Кирхгофа».

Я уже полгода работаю на ОАО «Элара». Решила связать жизнь с печатными платами и электроникой. Хочется обратиться к нашим студентам. Ребята, учитесь и не прогуливайте! Ваша цель – получить хорошее образование. Развивайтесь творчески. Будущее зависит от вашего образования!»

Евгений Петров, машиностроительный факультет: «Студенческие годы были очень насыщены. Участвовал во многих олимпиадах. Во Всероссийской студенческой олимпиаде по теории механизмов и машин в личном зачете занял III место, а в командном – I место. В I Международной студенческой олимпиаде, проходившей в г. Ижевск, наша команда заняла I место.

Планирую получить специальность инженера-технолога. На сегодняшний день это дефицитная профессия, все нуждаются в специалистах такого направления. Для начала планирую работать на предприятиях г. Чебоксары.

Желаю, чтобы alma-mater дальше расцветал и развивался!»

Ирина Никитина, факультет информатики и вычислительной техники: «Как бы хорошо ты ни учился, этого мало. Нужно также участвовать и в творческой жизни университета. Конечно же, мне запомнятся «Студенческие весны». Репетиции, танцы, песни – это все то, что вызывает сильные эмоции».

Наталья Теплова, юридический факультет: «Мне запомнятся преподаватели – все они настоящие специалисты своего дела, не забуду любимых однокурсников. Конечно же, буду вспоминать спортивные мероприятия, в которых с удовольствием принимала участие. Вообще вся наша студенческая жизнь была разносторонней!

В будущем собираюсь работать по специальности и реализовывать свои планы.

Университету искренне желаю новых талантливых студентов. Пусть выпускники прославляют вуз своими добрыми свершениями!»

Мария НИКИФОРОВА.

Поддержка студентов – один из приоритетных вопросов

11 июля в санатории «Сурские зори» состоялось выездное заседание Попечительского совета Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова. В рамках заседания прошел «Круглый стол», посвященный формированию профессиональных компетенций современного студента, успешной карьеры на рынке труда Чувашии, где принял участие студенческий актив университета.

Открыл мероприятие председатель Попечительского совета, директор филиала ЗАО «Фирма «Август» «Вурнарский завод смешанных препаратов» В.В. Свешников. О целях создания совета и его деятельности рассказал начальник управления экономического развития и координации социальных вопросов ЧГУ Д.В. Сергеев. Дмитрий Владимирович отметил круг вопросов, которыми занимается совет: проведение мастер-классов для представителей разных факультетов, укрепление материально-технической базы университета и другие. Кроме того, создаются специальные проекты для студентов. Например, с будущего учебного года попечители университета назначают именные стипендии для студенческой молодежи по разным сферам деятельности.

Перед активистами также выступили члены Попечительского со-

вета: президент Ассоциации участников кадрового рынка, директор ООО «Информационно-кадровый центр «ЭТАЛОН» С.Д. Порфирьев и председатель совета директоров ООО «Агрофирма «Слава картофеля» А.П. Капитонов. Они отметили одну из задач совета – организовать площадки, которые были бы направлены на поддержку студентов в овладении практическими навыками по будущей профессии. Попечители обещали поделиться с молодежью опытом, помочь советами, трудоустройством.

Кроме того, как сообщил В.В. Свешников, в начале августа этого в санатории «Сурские зори» будет организован летний образовательный лагерь для студентов старших курсов и новоиспеченных выпускников ЧГУ. Формат мероприятия предусматривает проведение тренингов, семинаров, мастер-классов, где примут участие члены Попечительского совета ЧГУ.

Активисты университета с воодушевлением восприняли эту новость и выразили готовность принять участие в проекте. В завершение «круглого стола» студенты отправились на речную прогулку по Суре, где смогли задать интересные вопросы членам Попечительского совета.

Олеся ГЕРАСИМОВА.



Фото автора

Наши выпускники

– В конкурсе «Студенческая семья» вам удалось занять II место. Расскажите подробнее об этом конкурсе, о своих впечатлениях.

– Всероссийский конкурс «Студенческая семья» проходил в Ульяновске в 2 этапа. Первый этап состоял из нескольких конкурсных выступлений. Самым захватывающим оказался конкурс «Вопрос-ответ». Ведущий задавал вопросы, касающиеся ведения домашнего хозяйства, учебы, работы, а также на духовно-эмоциональное понимание друг друга. И мы справились с этим заданием: ответили на все вопросы совершенно одинаково, т.к. хорошо знаем друг друга.

В конкурсе «Игра со зрителями» активизировали собравшихся таким образом: две семейные пары на сцене вспомнили, как они пеленали детей.

Второй этап конкурса прошел на площади Ленина. В этот день Ульяновск праздновал День молодежи, так что зрителем было много. На сцене показали творческий номер, где рассказывали про зарождение нашей семьи: видео «Мы вместе, потому что...», фотоконкурс «Моя семья – мой город», танцевали вальс.

Впечатлений от конкурса осталось множество. Организаторы постарались на славу. Помогали все: семьи-конкурсанты, организаторы и больше всего, конечно, наша группа болельщиков. Без них мы бы не справились. Ведь поддержка в чужом городе очень важна. Когда наши болельщики начали скандировать «Дозоровы!» сразу поднялись настроение и стремление выиграть этот конкурс. В том, что мы заняли II место, конечно, есть заслуга и нашей группы поддержки.

«Понимаем друг друга с полуслова...»

В годы студенческой жизни кто-то стремится максимально эффективно использовать свое время: получает высшее образование, а порой и не одно. Некоторым удается совмещать учебу с работой или спортивными тренировками. Для кого-то студенчество – это участие в «Студенческой весне». Но есть те, которые не только совмещают все это, но и строят семью. Знакомьтесь: студенты экономического факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, призеры Всероссийского конкурса «Студенческая семья-2012» Евгений и Надежда Дозоровы.

Кроме основного приза – 100 тысяч рублей и ноутбук – были рады маленькому подарку – комплекту для выписки малышу и его первой игрушке (попугай Кеша).

– **Вы выиграли довольно-таки солидный приз. Решили, на что его потратить?**

– Пока точно не решили, как распорядимся с денежным призом. Как экономисты, думаем, куда лучше вложить эти деньги. Как родители – хотим все оставить для будущего ребенка. Как любящие люди – хотим купить друг другу подарки на память.

– **Как давно вы женаты?**

– Свадьба была совсем недавно, 28 апреля этого года. Так что наша семья очень молодая. Но мы понимаем друг друга с полуслова. Скрепление союза узлами брака только укрепили отношения. Мы нашли друг друга и очень счастливы этому.

– **Каково быть всегда вместе – и на учебе, и дома?**

– Приятно проводить много времени

рядом с любимым человеком. Нам никогда не надоедает общество друг друга. Кстати, вместе получили дипломы о высшем образовании из рук Главы республики М.В. Игнатъева и ректора ЧГУ В.Г. Агакова, отметили выпускной.

– **Вы в числе лучших выпускников ЧГУ, поздравляем! Как добились успехов?**

– Для этого нужно быть активным, открытым, целеустремленным человеком, которому не все равно, что происходит вокруг, которому интересно участвовать в общественной жизни.

– **Какие планы на будущее?**

– Очень хотим поступить в магистратуру. Диплом бакалавра бизнес-информатики – только начало. И, конечно же, воспитывать нашего ребенка, дарить ему свою любовь.

– **8 июля – День семьи, любви и верности. Как отметили этот праздник? Сложилось ли у вас какие-то семейные традиции?**



– 8 июля вместе с родителями и самыми близкими родственниками отдыхали на природе: загорали, рыбачили. Для нас самое главное – быть вместе с семьей. Для семейных традиций, думаем, еще прошло мало времени. Возможно, через пару лет они появятся. Сейчас мы просто строим нашу жизнь.

– **Что вы хотите пожелать нашим читателям?**

– Желаем любви, добра, здоровья, счастья и, конечно же, удачи!

Олеся ОБУХОВА.

Память



«Я не могу быть счастливым в одиночку»

8 августа 2012 года всемирно известному хирургу-офтальмологу, Почетному доктору ЧГУ Святославу Николаевичу Федорову исполнилось бы 85 лет

Святослав Николаевич Федоров был яркой, неординарной и масштабной личностью. Знали его все: всемирно известный хирург-офтальмолог, прекрасный организатор здравоохранения, видный общественный деятель.

Многогранность таланта, неординарность характера позволили ему создать уникальный офтальмологический центр с одинадцатью филиалами во всех регионах России, аналогов которому нет в других отраслях медицины не только в нашей стране, но и за рубежом. МНТК «Микрохирургия глаза» является форпостом офтальмологической науки, практики, подготовки кадров, обеспечивая доступность высокотехнологичной офтальмологической помощи населению страны.

Блестящий популяризатор науки, выдающийся педагог, он всю свою жизнь оказывал сильнейшее влияние на формирование научной элиты в России и за ее пределами.

Пылкий ум, целеустремленность и неординарность принимаемых решений сделали его великим ученым, генератором смелых научных идей, который вывел отечественную офтальмологию на мировую арену.

Святослав Николаевич Федоров родился 8 августа 1927 года в городе Проскурове (ныне г. Хмельницкий) на Украине в семье командира дивизии Красной армии.

После окончания школы в июне 1946 года поступил в медицинский институт в городе Ростов-на-Дону. 8 марта, на пятом курсе, во время дежурства впервые самостоятельно выполнил первичную хирургическую обработку травмированного глаза. «... Когда на пятом курсе мы начали изучать офтальмологию, то я сразу поступил в кружок по офтальмологии, стал бывать в клинике и пропадать там по вечерам», – вспоминает С.Н. Федоров в книге «Отражение».

20 июня 1952 года он окончил лечебно-профилактический факультет медицинского института в Ростове-на-Дону (РМИ).

В октябре 1957 года окончил клиническую ординатуру на базе кафедры глазных болезней государственного медицинского института в Ростове-на-Дону. 20 мая 1958 года защитил кандидатскую диссертацию на тему «Сосок зрительного нерва и слепое пятно при заболеваниях центральной нервной системы».

В 1959 году Святослав Николаевич совместно с С.Я. Мильманом изготавливает первый искусственный хрусталик и проводит опыты на кроликах.

Работая в филиале НИИ глазных болезней им. Гельмгольца в городе Чебоксары, С.Н. Федоров создал искусственный хрусталик, который в сентябре 1960 года впервые имплантировал 12-летней девочке Лене Петровой и получил прекрасный результат.

В 1962 году впервые в Советском Союзе С.Н. Федоров провел операцию под микроскопом.

В 1964 году С.Н. Федоровым была создана модель инт-

раокулярной линзы (ИОЛ) – «ирис-клипс-линза-1» с фиксацией на радужной оболочке. С.Н. Федоров начал использование жидкого силикона при проведении операций по поводу отслойки сетчатки.

В 1967 году он защитил докторскую диссертацию на тему «Коррекция односторонней афакии интраокулярными линзами».

В 1972 году на кафедре совместно с МО «Геофизика» был сконструирован оригинальный прибор – витреотом. Была проведена первая операция витректомию по замене измененного стекловидного тела физиологическим раствором в глазном отделении Московской городской клинической больницы № 81.

В 1973 году С.Н. Федоров вместе с соавторами основал новое направление рефракционной хирургии глаза и сформулировал новый подход к исправлению аномалий клинической рефракции. Начаты эксперименты на кроликах по проведению передней радиальной кератотомии. Им произведена первая операция – передняя радиальная кератотомия при близорукости. Впервые в мире с соавторами разработал и провел наиболее эффективную операцию фильтрующего типа по лечению глаукомы на ранних стадиях заболевания (метод глубокой склерэктомии). Начата активная работа по внедрению в офтальмологическую практику ИОЛ из силикона.

В 1974 году С.Н. Федоров получил приказ о его назначении директором Московской научно-исследовательской лаборатории экспериментальной и клинической хирургии глаза с клиникой МЗ РСФСР.

В 1981 году создан первый в мире серийный многоцелевой лазерный офтальмологический комплекс «Лиман-2», совместная разработка НИИ «Микрохирургия глаза», ГОИ им. Вавилова, кафедры офтальмологии ВМА, НИИ глазных болезней и тканевой терапии им. акад. В.П. Филатова, глазной клиники ЦИЭТИН.

12 декабря 1984 года состоялось официальное открытие НИИ «Микрохирургия глаза» МЗ РСФСР. В 1986 году С.Н. Федоров назначен Генеральным директором МНТК «Микрохирургия глаза» МЗ РФ. Указом Президиума Верховного Совета Чувашской АССР «за заслуги в области микрохирургии глаза и подготовку квалифицированных кадров, многолетнюю активную консультативную и лечебную помощь населению Чувашской АССР Святославу Николаевичу присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Чувашской АССР».

27 октября 1987 года был открыт Чебоксарский филиал МНТК «Микрохирургия глаза» МЗ РФ.

23 декабря С.Н. Федоров избран членом-корреспондентом Академии наук СССР.

1 февраля 1991 года С.Н. Федоров избран депутатом Верховного Совета РСФСР, 26 марта избран действительным членом РАЕН. В этом же году назначен членом Высшего консультативно-координационного совета при Президенте России. Создана отечественная эксимерная лазерная установка «Профиль 400».

В 1992 году в МНТК «Микрохирургия глаза» была проведена первая операция LASIK. На Международном конгрессе офтальмологов в Канаде С.Н. Федоров был признан «Выдающимся офтальмологом XX века».

В 1995 году по инициативе профессора С.Н. Федорова в МНТК «Микрохирургия глаза» были проведены первые исследования по использованию комплекса гликозаминогликанов роговицы в комбинации с коллагеном для контроля репаративных процессов склеры после непроникающей глубокой склерэктомии и применения этого материала для лечения врожденной глаукомы.

12 сентября 1997 года общим собранием Лазерной академии наук С.Н. Федоров избран действительным членом Лазерной Академии наук России. Тогда же он предложил использовать эксимерлазерное излучение с длиной волны 193 нм и неодимового ИАГ-лазера с длиной волны, равной 1064 нм, в лечении глаукомы.

В 1999 году Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 марта № 306 С.Н. Федорову с соавторами присуждена премия Правительства Российской Федерации за 1998 год в области науки и техники «За создание перфторуглеродных сред для управления жизнедеятельностью клеток, органов и организма».

В это же время создан новый биосовместимый полимерный материал – интерполиэлектролитный комплекс гиалуроновой кислоты (ГУК) и ненасыщенных этиленов (совместная разработка сотрудников ГУ МНТК «Микрохирургия глаза» и МГУ имени М.В. Ломоносова для создания дренажных устройств из соподимых материалов). Стала применяться комбинация непроникающей глубокой склерэктомии с одномоментной имплантацией электродов для электромагнитной стимуляции зрительного нерва у больных с глаукомой.

7 сентября 1999 года за выдающиеся заслуги в области микрохирургии глаза, большую общественную и научную работу награжден Кавалерским знаком «Орденем Науки, Образования, Культуры» № 001 Международного университета.

17 апреля 2000 года награжден Орденом духовного пробытия Д.С. Лихачева под № 007, на котором написано: «Гордости интуиции от благодарной нации». 16-18 мая на VII Съезде офтальмологов России в Москве переизбран председателем правления Общества офтальмологов России.

2 июня 2000 года Святослав Николаевич Федоров погиб в результате крушения вертолета МНТК «Микрохирургия глаза», на котором он возвращался в Москву из поездки в Тамбов.

Трагически закончилась биография этого замечательного человека, великого гражданина России, но успешно продолжает дело С.Н. Федорова талантливый коллектив его соратников и учеников, воплощая в жизнь нереализованные идеи Святослава Николаевича, рождая новые, расширяя сферу деятельности, всемерно способствуя дальнейшему прогрессу российской офтальмологии.

О.Н. ВИКТОРОВ.

С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам: <http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.



Учредитель – ФГБОУ ВПО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»
Гл. редактор – В.В. ГЕРАСИМОВА
Верстка – С.А. ШМАКОВ

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чувашской Республике - Чувашии
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ21-00210 от 28 июня 2012 г.
Перепечатка материалов разрешается только с согласия редакции.
За достоверность рекламных сведений отвечает рекламодатель.

Адрес редакции: 428015,
Чебоксары, Московский пр., 15,
Тел.: 58-13-12, 58-50-98/2459/.
E-mail: ulianovets@mail.ru,
ulianovets@yandex.ru.

Отпечатана в типографии ЧГУ.
Адрес: г. Чебоксары, Московский пр., 15, корп. «Ж».
Время подписания в печать:
по графику – 9.00, фактически – 9.00.
Тираж 1000 экз. Заказ № 425.
Цена свободная. Индекс газеты – 14429.